Эссе на тему:

«Концепция преподавания математики в средней школе».
Наука вовсе не трудна и не тяжела, она, напротив, имеет свое обаяние для каждого человеческого ума, - обаяние точности, полноты и системы. Хочешь наукой воспитать ученика, люби свою науку и знай её, и ученики полюбят и тебя, и науку, и ты воспитаешь их; но ежели ты сам не любишь её, то сколько бы ты ни заставлял учить, наука не произведёт воспитательного влияния.

Лев Толстой
Регулярно проходящий пересмотр содержания математического образования обычно сопровождается рассуждениями о применимости тех или иных математических знаний в повседневной жизни. Представление о математике как о наборе инструментов, обслуживающих определённый круг деятельности, является общепринятым. 
Сотни тысяч российских учителей летом лишены отпуска. Нет, они не ходят в школу по звонку, но дома у них громадное задание: написание так называемых «рабочих программ». В среднем написание этих документов учителю, работающему на ставку, обойдется в срок от недели до десяти рабочих дней. Это если начинать в девять утра и вставать от компьютера в шесть вечера. Можно с уверенностью предположить, что лишь очень небольшое количество педагогов обладают такой организованностью и возможностями для работы дома, что справятся с заданием за десять дней, и дальше будут отдыхать. Для большинства, имеющих семьи, подработки и проблемы, это задание растянется на весь отпуск.
Стоит ли говорить, что это абсолютно бесполезные документы. Согласно школьной практике (не теории) приблизительно с третьего-четвертого урока вся запланированность летит в тартарары       (отмены и замены уроков, школьные мероприятия, непредсказуемое поведение детей, магнитные бури и пр.). В реальности приблизительно с третьего-четвертого урока учитель уже вынужден импровизировать, подчиняясь требованию текущего момента и ориентируясь на диалог с учениками. В лучшем случае набрасывает план непосредственно перед уроком. Программа нужна только для того, чтобы изредка с ней сверяться и регулировать темп. Но на эту роль достаточно учебника или перечня тем. 
Общая актуальность создания учебников, отвечающих различным профилям обучения, связана с тем, что в течение длительного периода школа была ориентирована на единый уровень обучения. Многие неплохие учебники по математике можно охарактеризовать словами «честная бедность». По ним легко и удобно работать, они гарантируют выполнение минимальных требований Стандарта, их можно изучать «от сих до сих», строчку за строчкой. Однако надо помнить, что при этом за бортом могут оказаться важнейшие математические идеи, могут не раскрыться внутренние силы ученика. Сложилась традиция  линейного построения учебника, при котором на каждом уроке отрезается по маленькому ломтику. Учебный комплект должен напоминать пиршественный стол. Каждое блюдо на этом столе полезно и вкусно, и доступно каждому. Ни одно из них не должно быть признано строго обязательным. Всё съесть нельзя. Не нужно бояться наличия в учебном комплексе трудного на ваш взгляд материала. Учебник не должен быть рассчитан на то, что каждый ученик в классе выполнит все помещённые в нём учебные задания.
Процесс обучения – процесс двусторонний; для успеха обучения требуется не только высокое качество работы учителя, но и активная деятельность учащихся, их желание овладеть передаваемыми учителем знаниями, их интерес к обучению, сосредоточенная и вдумчивая работа под руководством учителя. Все эти реакции, у учащихся должен вызвать к действию учитель, опираясь на свой авторитет, на контакт с учащимися, на свою увлечённость предметом, профессией, любовь и благожелательное отношение к детям. Практика показывает, что реальный учебный процесс не всегда удаётся организовать достаточно хорошо. Систематически применяя на своих уроках математические диктанты наряду с другими формами проверки знаний, убеждаешься в том, что они являются эффективным средством активизации учебной деятельности.  Но важно подчеркнуть, что в силу специфики математических диктантов (воспринимаемые на слух вопросы; лаконичные ответы) их педагогические возможности ограничены. С их помощью, как правило, можно проверить, усвоили ли учащиеся обязательный минимум знаний, но нельзя организовать углубленную проверку. Поэтому было бы ошибкой противопоставлять диктанты другим формам контроля. Одно и то же задание может быть как в диктанте, так и в самостоятельной работе, но эти задания будут иметь разную дидактическую функцию. В самостоятельной работе от ученика требуется фиксирование хода работы, что делает подконтрольным поиск результата. В математическом диктанте контроль может вестись лишь по конечному результату. 
Особую роль уделяю умению самостоятельно работать с книгой. Начиная с 5 класса, знакомлю со структурой учебника, с приёмами выделения определений, формулировок теорем, указываю расположение справочного материала на форзацах учебника, повторительного материала пройденного курса. Затем учу читать математическую книгу, выделять главное, делить текст пункта на смысловые части, находить в тексте ответ на поставленный вопрос, читать чертёж. Составлять план ответа, организую поиск различных доказательств теорем. Практикую и самостоятельное изучение нового материала. Самостоятельная работа может входить во все методы обучения,  применяться на разных этапах процесса обучения, для достижения тех же целей, которые предусмотрены и на работах, выполняемых под моим руководством. Естественно, что на разных этапах обучения самостоятельные работы используются для достижения различных целей: 
-  на этапе осознания учебного материала самостоятельные работы направлены на понимание смысла и структуры изучаемых понятий, теорем;
- на этапе формирования умений по применению полученных сведений самостоятельные работы направлены, прежде всего, на отработку правильности выполняемых действий;

-  на этапе формирования навыков они направлены уже на отработку быстроты выполняемых действий; 

Самостоятельные работы необходимы как для овладения знаниями, так и для осуществления учителем контроля над их усвоением.
Важное место в учебном процессе занимает решение качественных задач. Эти задачи не требуют больших временных затрат на уроке, но ион вносят в него разнообразие, оживляют работу, способствуют активизации мыслительной деятельности учащихся. Решение качественных задач способствует достижению самых разнообразных дидактических целей: они позволяют менять ритм урока, могут быть предложены на разных этапах урока, они неявно содержат в себе элементы игры. Качественные задачи способствуют поддержанию интереса к изучению математики, побуждают учеников к творчеству. 
Качественные задачи в зависимости от их трудности могут быть предложены на разных этапах знакомства с учебным материалом. Они являются важным дополнением к традиционным задачам. Они являются крайне удобными для включения их в текст самостоятельных работ, математических диктантов, а также тестов, как с выбором варианта ответа, так и с записью ответа в краткой форме.
Одна из моих задач, как учителя состоит в том, чтобы привлечь внимание школьников к математике. Надо показать им, что математика – не сухая и скучная наука, а полная необычных и интересных открытий жизнь. А как это сделать, если багаж знаний ученика ещё не так велик? На помощь могут прийти логические задачи, для решения которых не нужны специальные знания по математике, но необходимо мышление, умение сравнивать и анализировать. Такие задачи можно использовать на занятиях кружка.

Уже который год, мы  вместе с ребятами 5-7 классов занимаемся на занятиях кружка «Юный математик». На кружок ходят все желающие. Дети принимаются в кружок независимо от математических способностей, одна из целей кружка состоит в том, чтобы развить их у детей. Поэтому типичные школьные задания мы не решаем, решаем то, что называется «занимательными задачами», задачи, к которых есть элементы необычного, неожиданного или в сюжете, или способе решения, или ответе. Но занимательность на наших занятиях, разумеется, не самоцель, а средство привлечь внимание ребёнка к задаче. На занятиях мы рассматриваем логические и комбинаторные задачи, задачи с геометрическим содержанием, ребусы. 
С учениками 5-6 классов с удовольствием играем на уроках и внеклассных мероприятиях. Этому возрасту ещё близок мир сказок. И сухие, абстрактные числа, математические действия становятся ближе и понятнее, если с ними происходят события, похожие на реальные, или сказочные приключения. Любая сказка не только развлекает учеников, но и учит уму-разуму. Слушая математические сказки, ребята не только внимательно следят за приключениями фантастических героев, но и постигают математические правила и законы, приобретают житейский опыт. Такой подход создаёт атмосферу праздника знаний, вносит разнообразие и эмоциональную окраску в учебную и внеклассную работу, снимает утомление, развивает внимание, сообразительность.
Ещё одной их легко организуемых форм математических соревнований является викторина. Её можно проводить на заседании математического кружка, на празднике, посвящённом Дню математики. Умело составленная викторина повышает интерес к учёбе. Ответы на вопросы викторины позволяют учащимся проверить, как они ориентируются в мире науки и техники, насколько действенны их знания. Элемент соревнования – кто даст лучшие ответы на вопрос и выйдет победителем? – повышает активность учащихся. Задачи викторины должны быть с легко обозримым содержанием, не громоздкими, не требующими сколько-нибудь значительных выкладок или записей, в большинстве своём доступными для решения в уме. В викторину можно включать также вопросы по истории математики, задачи-шутки. Викторины могут быть посвящены целиком какой-нибудь теме, но лучше  проводить комбинированные. 
Важную роль в развитии ученика играют предметные олимпиады. Они способствуют выявлению наиболее одарённых детей. Важно всегда помнить, что любая олимпиада – это праздник, радостное событие, которое должно стать для школьников и нас учителей стимулом для напряжённой работы в течение всего года.
Приобщаю школьников работать самостоятельно с различными источниками информации, анализировать процесс и результат своей деятельности. Учащиеся результативно участвуют в школьном и муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников по предмету (победители 2011год), во Всероссийском «Молодёжном математическом чемпионате» (призёры 2010 и 2012 годах), во Всероссийском дистанционном конкурсе по математике проекта «Инфоурок» (призёры 2014 год).

 Принимаю активное участие в работе педагогического совета школы, кафедры естественно-математического цикла, РМО учителей математики, в организации и проведении общешкольных мероприятий, семинарах, вебинарах по различной тематике. Провожу открытые уроки, внеклассные мероприятия. Постоянно занимаюсь самообразованием. В настоящее время работаю над темой «Развитие навыков самостоятельной работы обучающихся на уроках математики через использование информационно-коммуникационных технологий». 
     Информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) использую на уроках, применяя образовательные, обучающие, совмещаю компьютерные технологии, с методом проектной деятельности и развивающим обучением, игровыми технологиями. Урок-презентация привлекателен тем, что обеспечивает получение большего объема информации и заданий за короткий период. Всегда можно вернуться к предыдущему слайду.
  В своей работе постоянно осуществляю инновационную деятельность по актуальным проблемам образования, направляя ее на совершенствование учебно-воспитательного  процесса, на качество образования. 

              Как классный руководитель 10 класса осуществляю целенаправленную системную и тщательно планируемую деятельность, которая строится на основе личностно-ориентированного подхода с учетом актуальных задач, стоящих перед образовательным учреждением и классным коллективом. Формирую у каждого ученика мотивацию к учению, опираясь на изучение возрастных и индивидуальных особенностей учащихся класса. Помогаю ребенку в формировании адекватной самооценки, самоуважения, уверенности в своих силах, собственной успешности. Ребенку, как и взрослому, необходимо почувствовать свою значимость и необходимость. Это приводит любого ребенка к эмоциональному равновесию и желанию самореализации.  

  Активно участвую в педагогических и творческих конкурсах для учителей, добиваюсь высоких результатов: Лауреат Всероссийского конкурса «Молодой учитель» среди преподавателей физики, математики, химии и биологии в 2010, 2012, 2013, и 2014 годах. Лауреат краевого конкурса Лучших педагогических работников краевых государственных и муниципальных образовательных учреждений в номинации «Молодой учитель», 2011 год. Участник открытого Всероссийского конкурса «Лучшая методическая разработка 2012». Участник краевого конкурса «Мой выбор – Регион 22», 2013 год. Участник открытого Всероссийского творческого дистанционного конкурса Эссе с международным участием «Новаторство», 2013 год. Лауреат открытого Всероссийского творческого дистанционного конкурса Эссе с международным участием «Новаторство», 2014 год. Участник открытого Всероссийского творческого дистанционного конкурса с международным участием «Педагогическое пространство», 2014 год. Участник открытого Всероссийского творческого дистанционного конкурса с международным участием «Наше классное движение - 2014», 2014 год.   Делегат второго съезда молодых учителей Алтайского края «Ассоциация молодых педагогов», 2013 год. Участник Общероссийского конкурса «Творчество, талант, успех» номинация: «Мои педагогические достижения», 2014 год. Член профсоюзной организации.

Каждый из нас знает, как трудно сохранить  познавательный интерес ребёнка, развить в нём желание учиться, трудиться. Становясь партнёрами в процессе обучения, ученик и учитель вместе решают эти сложные образовательные и воспитательные задачи.  «Воспитание не только должно развивать разум человека и дать ему известный объём сведений, но должно зажечь в нём жажду серьёзного труда, без которого жизнь его не может быть, ни достойной, ни счастливой» (К.Д.Ушинский). 
