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                                              Краткие сведения о себе

        Я, Шибкова Марина Владимировна,  окончила школу, в которой сейчас работаю.  Я отчетливо понимала, что для меня нет важнее, нужнее и интереснее дела на земле, чем «скромное по наружности, одно из величайших дел в истории» - работа учителя. В основу моей педагогической деятельности легли традиции, созданные лучшими учителями этой школы: Гринёвой Н.В. Демченко З.В. Каплун В.Д. Мой опыт учебной и внеклассной работы по предмету во многом сформирован и обусловлен тем, что в нашей школе сложился творческий, работоспособный коллектив коллег-единомышленников. Именно мои учителя и коллеги помогли мне понять, что успех работы учителя зависит от постоянной работы над собой, поиска оптимального сочетания дидактических и воспитательных методов и приемов, направленных в конечном итоге на развитие человеческого, творческого потенциала ребенка.

   

  В течение четырёх лет я преподаю русский язык, литературу и МХК в школе.  Мои ученики сдают выпускные экзамены в форме ГИА и ЕГЭ. При стопроцентной успеваемости прослеживается стабильная позитивная динамика успешности учащихся (от 80% до 83% по литературе и от 54% до 62% по русскому языку). 
     В 2009 году 100% учащихся сдавали государственный экзамен (в форме ГИА) по русскому языку. Качество  знаний на экзамене составило  40 % . 

  Средний балл по результатам сдачи  ЕГЭ по русскому языку  52,8 балла, по литературе  56 баллов, что в среднем соответствует показателям сдачи ЕГЭ по Алтайскому краю.
   Я хочу, чтобы  профессия учителя была престижной и необходимой для учеников.  Отрадно, что среди моих выпускников есть двое студентов театрального факультета Алтайской государственной академии культуры и искусств.
     Поэтому я прекрасно понимаю, как важно создать в классе доброжелательную, дружескую атмосферу, учитывать психологические особенности возрастных групп учащихся для успешного взаимодействия каждого ученика и детского коллектива в целом с образовательной и социальной средой, помочь ребенку в социализации и самореализации, как необходимо постоянно общаться с родителями учащихся, быть с ними в прямом контакте. Основное правило в этой работе для меня заключается в следующем: деятельность учителя и ученика в учебно-воспитательном процессе должна быть направлена на достижение высокого результата.

   Я использую такие формы проведения учебных занятий, как лекции, контрольные уроки, семинары, учебные конференции (организация обсуждения вопросов, где особое значение уделяется человеческим проблемам, нравственным ценностям), лабораторные занятия (например, анализ лирического произведения или рецензия на самостоятельно прочитанное прозаическое произведение небольшого объема). 
  Я даю открытые уроки для родителей, которые таким образом могут увидеть своих детей включенными в образовательный процесс
  Этому подчинена и моя внеклассная работа по предмету: я рядом с учениками на экскурсиях (лыжные прогулки) и в поездках (г. Яровое, Барнаул), в туристических походах,  на школьных праздниках нами подготовленными: «А ну-ка, девушки!»,  «В гостях у осени», «Загляните в мамины глаза…», классные вечера, новогодние представления, концерты для ветеранов войны. Все эти мероприятия способствуют усвоению учениками традиций национальной и мировой культуры, воспитанию у подрастающего поколения толерантности, развивает эстетический вкус и зрительскую культуру детей. 

   Все, что я делаю, ориентировано на воспитание личности, способной принимать решения и нести за них ответственность, направлено на формирование и развитие коммуникативных умений, на развитие личности, одаренной и способной к социальной адаптации и к самовыражению, личности, которая воспринимает мир целостно и осознает свое место в нем.

   Я считаю, что «роль педагога состоит в том, чтобы открывать двери, а не в том, чтобы проталкивать в них ученика», т.е. чтобы через систему мер и методов добиться у учащихся осознанного отношения к учению, сформировать у учеников потребность в интеллектуальной работе, в самостоятельной учебной деятельности, развивать у них общеучебные умения и навыки. Этой цели подчинена моя внеурочная деятельность по преподаваемым предметам, которая осуществляется на занятиях факультативных курсов, развитие ценностных ориентиров, чувств и эмоций, интеллектуальных и познавательных способностей. Нашли свое увлечение  и творческие дети. Для них я организовала  театральную студию «Шуты выше королей!», цель работы кружка – социальная адаптация и развитие актёрских способностей учащихся.
  Ангелина Пуляева, чей проект «Роль контроля СМИ для повышения качества грамотности » я курировала, в 2012 году стала участницей муниципального тура конкурса исследовательских работ «Будущее Алтая». Она же победитель конкурса «Русский медвежонок». 

   В 2011-2012 учебном году мои ученицы Ольга Ваккер и Настя Шибкова стали победителями районного тура конкурса стихов «Родной Алтай». Трое учеников стали участниками Всероссийской дистанционной олимпиады школьников  по литературе (г. Чебоксары).

   В 2010-2011 учебном году мои ученики участники окружного этапа конкурса 
«Вдохновение».
                                Участие в профессиональных конкурсах 
· Региональные конкурсы:
· Участник конкурса "Лучшие учителя Алтая", номинация "Молодые специалисты" – 2011
· межрегиональные конкурсы:
Участник  межрегионального  конкурса педагогических проектов "Моя новая школа" - 2009 
· федеральные конкурсы;

         Участник Всероссийского конкурса «Педагогическое мастерство» - 2012
                                                             Награды

·  Награждена почётной грамотой председателя комитета по образованию - 2012
· Делегат съезда учителей Алтайского края - 2010
 Подготовила победителей конкурса по языкознанию "Русский медвежонок" -2011
· Подготовила учащихся к участию во Всероссийской дистанционной олимпиаде школьников по литературе "Юный литературовед"- 2012. Победителя Всероссийской олимпиады школьников по литературе (районный тур) - 2011
 Подготовила победителя и призёра конкурса стихов  "Родной Алтай" (районный тур) - 2012, участников окружного этапа (с. Панкрушиха) -2011 
 
                            Обобщение собственного педагогического опыта

· Создание сайте ("http://nsportal.ru/shibkova-marina"). 
· Мои публикации:
Литература

· Работа с одарёнными детьми.
Русский язык

· Освоение ЦОР.

Начало формы

Конец формы

    Безусловно, огромную помощь в освоении новых технологий мне оказали курсы повышения квалификации  «Роль профессиональных объединений в становлении системы оценки качества образования» (108 часов). Работая дистанционно в системе Moodle, я освоила 3 модуля по разным темам.  Наиболее интересными и продуктивными, я  считаю, модули по освоению ЦОР и   работе с одарёнными детьми.       
    Использование этих технологий на уроках и во внеурочное время позволили повысить качество знаний учащихся с наименьшей затратой сил и времени, что чрезвычайно важно в условиях работы школы. 
     Применение данных технологий дает возможность осуществлять разноуровневый (в привычном аспекте) контроль качества. Сначала я изучала методические наработки по применению ЦОР  и ФЦИОР, выявляла особенности, затем работала над каталогами в режиме обучения. Сейчас при составлении уроков, мероприятий, я пользуюсь источниками ФЦИОР и ЦОР.  Именно эти технологии дают хорошие возможности для поэтапного, пошагового контроля формирования ЗУН с учетом индивидуальных возможностей каждого ученика. 
      На уроках русского языка и на занятиях по культуре речи эффективно использую программы из серии «Готовимся к ЕГЭ», «1-С: Репетитор. Русский язык» - мультимедиа-комплекс нового поколения, позволяющий осваивать предмет глубоко, на разных уровнях сложности.
   Мною подготовлен материал по освоение ЦОР, на примере фрагмента тем по русскому языку. Работа опубликована на моём сайте ("http://nsportal.ru/shibkova-marina"). 

 В дальнейшем я планирую совершенствовать работу в этом направлении:

1. Продолжать использование  уже известных ЭОР  и знакомиться с новыми.

2. Формировать и пополнять  собственную базу ЭОР.

        3. Внедрять дистанционные формы работы с учащимися через образовательный блог, т.е. комплекс уроков по темам с презентациями по теории, а также модулями на практические и контрольные задания (например, с детьми, пропустившими урок по той или иной причине, а также для повторения и структурирования уже пройденного материала).

4. Стремиться к росту качества обучения, в том числе с помощью ЦОР. 
       Из всего вышесказанного следует сделать вывод, что применение ИКТ на уроках русского языка возможно, но при этом следует четко определять цели  и задачи для себя и для учеников.
