Описание опыта работы

Номинация: «Пропаганда педагогических знаний и передового опыта, шевство-наставничество»
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 С глубокой древности человек изготавливает различные изделия, стремясь сделать их не только удобными для пользования, но и красивыми. Материалом для работ использовал то, что дарит земля, и что исходит от самой природы: камень, глина, солома, дерево.

Используя дары природы, учитель создаёт условия для развития художественно-творческих способностей школьников посредством ремесла как широкий процесс формирования жизненных отношений, воспитывающих развитую творческую личность.

Общение учащихся с произведениями народного искусства, их участие в процессе изготовления красивых, полезных и нужных в жизни вещей очень важны для общего художественного развития детей, воспитывая у них здоровые нравственные начала, любви и уважения к труду.

Занятия в объединении формируют такие черты, как трудолюбие, креативность, настойчивость, усидчивость, умение планировать работу и доводить до конца начатое дело, развивают эстетический вкус и глазомер. Постоянная работа с природоматериалом способствует развитию любви к родной природе. А в человеке, который любит природу, легче воспитать стремление бережно относиться к ней, т.е. рационально использовать природные богатства на благо людей. Необходимо постоянно подчёркивать, что польза леса не только в том, что он даёт многообразное сырьё для промышленности; лес выполняет в природе и другие функции: сохраняет водные ресурсы, предупреждает эрозию почв, очищает воздух и т.д.

Дерево – один из самых популярных поделочных материалов. Оно сравнительно легко обрабатывается самыми простыми инструментами.

Древние славяне считали дерево посредником между человеком и солнцем. Оно было символом благополучия и счастья, долголетия и здоровья.

Изделия из дерева прочно вошли в нашу жизнь. По разнообразию применения древесина не имела себе равных. Из неё делалось практически всё необходимое для жизни: дома, мебель, посуда, колыбели, игрушки, мосты, сани, телеги, музыкальные инструменты, мельницы, лодки и многое другое.

Каждый мастер, выполняя то или иное изделие из древесины, старался сделать его красивым, показав природную красоту дерева и усилив её.

Выпиливание и резьба, работа на токарных станках по дереву – это общедоступные, основные виды обработки и способы показать дерево во всей красе.

Время, в которое мы живём, выдвинуло перед общеобразовательной школой задачу воспитания свободной, творческой, образованной, культурной, разносторонней и активной личности. Поскольку труд  остаётся главным  условием жизни людей, поскольку при рыночной экономике способность к труду становится товаром, к которому предъявляются очень высокие требования, - урок технологии должен быть определённым вкладом как в умственное, нравственное, эстетическое и физическое развитие учащихся, так и в формирование у них готовности к труду.

 В  XXI веке возрастают требования к развитию творческой личности, которая должна обладать гибким продуктивным мышлением, развитым активным воображением для решения сложнейших задач, которые выдвигает жизнь. В обществе происходят бурные изменения. Человек вынужден реагировать на них адекватно и, следовательно, должен активизировать свой творческий потенциал.
Под творчеством понимается деятельность по созданию новых и оригинальных продуктов, имеющих общественное значение. Сущность творчества – в предугадывании результата, правильно поставившего опыт, в создании усилием мысли рабочей гипотезы, близкой к действительности.
Люди совершают каждый день массу дел: маленьких и больших, простых и сложных. И каждое дело – задача, то более, то менее трудная. При решении задач происходит акт творчества, находится новый путь или создается нечто новое. Вот здесь-то и требуются особые качества ума, такие как наблюдательность, умение сопоставлять и анализировать, находить связи и зависимости — все то, что в совокупности и составляет творческие способности.
Дети обладают разнообразными потенциальными способностями. Наиболее эффективный путь развития индивидуальных способностей лежит через приобщение школьников к продуктивной творческой деятельности в процессе школьного обучения. Однако, эффект учебной деятельности снижается, прежде всего, по причине несовершенства методов или способов учения. И происходит это потому, что необходимые способы разрабатываются и укрепляются недостаточно. Не вырабатывается их мобильность, перенос в различные ситуации учебных действий, наиболее сложные задания не обеспечиваются отработкой более сложных способов, что часто приводит к безуспешной деятельности. В силу этого ученики не испытывают удовлетворения деятельностью, на пути к которой появляются препятствия, преодолеваемые далеко не каждым учеником. Вслед за этим интерес снижается, пропадает желание учиться.
Важность подросткового периода определяется тем, что в нём закладываются основы и намечается общее направление в формировании моральных и социальных установок личности. Любознательность и любопытство - особенности подростка. Он открыт к восприятию нового, интересного, как губка впитывает разные сведения. Расширяются связи с окружающим миром и людьми, возрастает важность общения со сверстниками. Общение с ними отвлекает от подготовки уроков. К тому же у подростка появляются личные интересы, любимые занятия и увлечения. Для многих школа становится лишь местом общения друг с другом. Разнообразная, интересная информация, которую поглощает подросток из разных источников, конкурирует со знаниями, получаемыми на уроке. Возникает проблема низкой мотивации детей к обучению.

  Мотив является источником деятельности. Деятельность без мотива или не осуществляется вообще или оказывается крайне не устойчивой. В качестве мотива всегда выступает переживание чего-то личностно-значимого. Для того чтобы ребёнок по-настоящему включился в работу, нужно, чтобы задачи, которые ставятся перед ним в ходе учебной деятельности, были не только поняты, но и внутренне приняты им, то есть, чтобы они приобрели значимость и нашли опорную точку в переживаниях ученика. В этом случае ребенок будет испытывать чувство радости от достижения цели. 

Что я как учитель технологии могу сделать, чтобы у детей возник интерес к самому процессу добывания знаний? Как при этом учитывать особенности ребенка? Вот, пожалуй, главные вопросы, волновавшие меня.  Вот, пожалуй, главные вопросы, волновавшие меня.
На пути преодоления низкой творческой активности учащихся каждый педагог стоит сегодня перед необходимостью пересмотра методов, форм и стиля обучения. Ни программа, ни учебник, ни методическое пособие не могут предоставить педагогу готовую схему. Он должен сам сконструировать ее, учитывая условия обучения и состав учащихся. Учителю нужно в какой-то степени отойти от стандартного урока, внести что-то новое, что могло бы привлечь внимание, активизировать деятельность учащихся, заставить их мыслить, искать, действовать. Наиболее эффективно эти проблемы решаются путем организации целостного учебного процесса с использованием в процессе обучения современных педагогических технологий. 
Инновационный поиск новых средств обучения привел меня к пониманию того, что на уроках технологии необходимо применять проектные и информационные технологии, а также групповые, игровые, практико-ориентированные, проблемные, рефлексивные и прочие методы обучения.
                 Кроме этого, для повышения уровня учебной мотивации учителю необходимо создавать благоприятную общую обстановку и приятное эмоциональное сопровождение (похвала, поощрение), создавать условия, которые способствуют возникновению интереса к предмету, а также приучать учеников к самостоятельной работе. Резервами становления мотивации в среднем школьном возрасте является интерес к совместным коллективным формам работы, к использованию результатов работы в социально-значимых видах деятельности.
В своей работе я опираюсь на основные требования ФГОС подразумевающие: овладение учащимися методами учебно–исследовательской и проектной деятельности; осознание роли техники и технологии для прогрессивного развития общества; развитие умений применять технологии на практике и другое.
Метод проектов направлен на активизацию познавательной самостоятельности учащихся, на развитие их творческого потенциала. При этом учащийся в своем исследовании может пройти путь, который уже давно пройден человечеством. Но этот опыт человечества приобретается им на уровне открытия и будет, усваивается учеником неформально, будет иметь личную для него значимость. Это и есть субъективное творчество, без которого не мыслим и сам метод проектов. 

  Проект - это метод обучения: может применяться на уроке и во внеурочное время.   Ориентирован на достижение целей самих учащихся, и поэтому он уникален.    Проект формирует невероятно большое количество умений и навыков, и поэтому он эффективен. Проект дает ученикам опыт деятельности, и поэтому он незаменим. 

В основе метода творческих проектов лежит развитие познавательных навыков учащихся, умение самостоятельно конструировать свои знания, умение ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического мышления. Использование метода проектов позволяет на деле реализовать системно-деятельностный подход в трудовом обучении учащихся, интегрировать знания и умения, полученные ими при изучении различных школьных дисциплин на разных этапах обучения. 
               Метод творческих проектов это не нечто совершенно новое и неожиданное в педагогической практике. Он широко применялся и раньше во внеклассной, кружковой деятельности учащихся, в развитии технического творчества. 

В целом в работе над творческим проектом учитель: 

- помогает ученикам в поиске нужных источников информации; 

- сам является источником информации; 

- координирует весь процесс; 

- поощряет учеников; 

- поддерживает непрерывную обратную связь для успешной работы учеников над проектом. 

     При организации работы учащихся по методу проектов возможна не только индивидуальная самостоятельная работа учащихся, но и групповая. Групповая работа привлекает участников своей деловой направленностью, общением, возможностью лучше узнать одноклассников, сравнить себя с ними, и расширить зону для самооценки.

    Кроме этого, групповая работа: 
- даёт возможность учащимся объединиться по интересам; 
- обеспечивает для них разнообразие ролевой деятельности в процессе обучения; 
- воспитывает обязательность выполнения задания в определённые сроки, так как от этого зависит успех работы всего коллектива; 
- предоставляет возможность равноправия и свободу выражения идей, их отстаивание, аргументацию, но в то же время терпимость к чужой точке зрения; 
- является одним из способов преодоления психологических барьеров в индивидуальном саморазвитии личности; 
- позволяет проявить взаимопомощь и, вместе с тем, стимулирует дух соревнования и соперничества.   

Метод проектов завоевывает все большую популярность в школах, так как позволяет расширить горизонты в педагогической теории и практике, призывает к совместному творчеству учеников и учителей. На уроках технологии можно не только учить учащихся способам обработки ткани, вышивке и т.д. но и создавать вместе с ними законченные художественные образы.

Проектная деятельность обладает потенциальными возможностями в подготовке школьников к профессиональному самоопределению. На уроках технологии  в процессе проектирования школьники изучают предмет, средства, действия, условия труда  различных профессий. Использование метода проектов развивает профессиональную мотивацию, формирует познавательные и созидательные способности школьников.
Метод проектов рассматривается как способ, позволяющий приобрести навыки проектирования и изготовления изделий, удовлетворяющих индивидуальные потребности личности, а в перспективе и общества. Главной целью выполнения учащимися творческого проекта, которую ставит учитель, является контроль знаний и умений учащихся , а также содействие их творческому развитию и формированию у них системы интеллектуальных и общетрудовых знаний и умений, воплощаемых в конкретных изделиях.  Проекты могут быть индивидуальные, групповые и коллективные. При выполнении групповых и коллективных проектов учитель распределяет обязанности между учащимися и определяет ответственность каждого за выполнение проекта в целом.   

 Общая оценка коллективного проекта осуществляется на основе  оценок вклада каждого из исполнителей.

  Творческий проект – это комплексная работа. В структуру творческого проекта входят следующие составные части:

· Пояснительная записка;

· Творческая работа (изделие)

· Защита творческого проекта

  Пояснительная записка имеет три основные этапа выполнения работы:

1. Подготовительный этап;

2. Технологический этап;

3. Заключительный этап. 

Содержание этапов может меняться в зависимости от темы проекта и содержать следующие разделы:      

· Обоснование возникшей проблемы и потребности;

· Схема обдумывания;

· История и современность;

· Банк идей;

· Эскизная проработка базового варианта;

· Дизайн-спецификация;

· Материалы, инструменты и оборудование;

· Правила безопасной работы;

· Технология изготовления;

· Контроль качества;

· Экономическое и экологическое обоснование;

· Реклама; 

· Самооценка;

· Литература.

  Важной частью творческого проекта является оценочный лист, который заполняется и учителем и учащимся. Учащиеся сами могут оценить свою работу, поставить оценку, а в дальнейшем сравнить с оценкой учителя. Это позволяет диагностировать завышенную или заниженную самооценку учащегося.

    Метод учебного творческого проекта, и прежде всего в образовательной области «Технология», позволяет восполнить существующий в системе школьного образования дефицит возможности самостоятельной практической деятельности учащихся, проявления ими творческой активности, реального применения полученных знаний. Правильно организованная проектная деятельность предполагает самостоятельный выбор школьником темы проекта, проведение исследования, принятие обоснованного решения, разработку конструкторско — технической документации и выполнения изделия, экономическую и экологическую оценку процесса и результата своего труда и его публичную защиту.
Метод проектов  ориентирует учебный процесс  на решение учащимися  познавательно - коммуникативных и исследовательских задач. Это позволяет рассматривать проектное обучение как одну из наиболее продуктивных и интенсивных методик, которая  способствует достижению высоких результатов обучения  и образованности личности.
Опыт работы показывает, что учащиеся проявляют наибольший интерес к выполнению практических и творческих работ на уроке. Опора на субъективный опыт учащихся позволяет использовать метод проектов как в урочной, так и во внеурочной деятельности. Выполнение творческих проектов является важнейшим элементом процесса обучения технологии, так как выполняет следующие дидактические функции: повышает интерес к предмету, активизирует познавательную деятельность и способствует развитию творческих способностей. Опираясь на повышенный интерес  к практической деятельности на уроках технологии,  позволяет включать учащихся в исследовательскую деятельность при разработке творческих проектов.
На протяжении многих лет я использую в своей работе такую нетрадиционную форму обучения как игра. Нетрадиционные уроки – урок-игра, урок-конкурс, урок-дискуссия – повышают интерес учащихся к предмету, создают атмосферу сотрудничества. 

Игровые приемы и ситуации позволяют активизировать познавательную деятельность, способствуют превращению дидактической задачи в задачу игровую. Коммуникативно-мыслительные игры являются эффективным средством диагностики, систематизации и контроля теоретических знаний обучающихся. 

Такие мероприятия по машиноведению, материаловедению, культуре и традициям народа способствуют развитию интеллектуальных, коммуникативных навыков, тех качеств, которые необходимы каждому человеку. Конкурсы, игры и викторины по технологии отражают подготовку учащихся по школьной программе, развивают творческую инициативу, мышление, пространственное воображение, фантазию, помогают определиться в будущей профессии:  «Юный столяр» (КВН для 6 класса), «Эрудит» (блиц-викторина) и другие. 

Участвуя в таких играх, ребята с большим удовольствием разгадывают логические задачи, кроссворды, ребусы, головоломки.    

Урок на основе групповой технологии может представлять собой работу в микрогруппах, по вариантам, классный конвейер, зачет в парах и т. д. Цель групповой технологии – обучение умению работать в коллективе и средствами коллектива. Каждый участник групповой деятельности непроизвольно включается в совместную работу и оказывается перед выбором: либо делать как все, либо определить себе место, роль и функцию в коллективе. Для подростков, стремящихся к самоутверждению среди сверстников, подобное самоопределение в деятельности имеет большое значение. Мой опыт показывает, что групповая работа особенно эффективна, если  организован процесс распределения учебных заданий и продумана технология обсуждения их в коллективе.       Наиболее эффективны уроки групповой технологии на основе совместной деятельности. 

     В своей педагогической деятельности  я уделяю большое внимание реализации здоровьесберегающих образовательных технологий: обучение, развитие и воспитание учащихся без ущерба для их физического и душевного здоровья, воспитание культуры здоровья. Занятия по технологии рассчитаны,  как правило, на два урока, а значит,  появляется риск переутомления учащихся снижения внимания. Поэтому на уроках постоянно провожу физкультминутки и гимнастику для глаз, чередую виды деятельности  и формы работы учащихся, уделяю внимание соблюдению во время проведения уроков и внеклассных мероприятий правил техники безопасности и санитарно-гигиенических требований.

Для  развития творческих способностей учащихся реализуется система внеклассной работы по технологии и ИЗО (кружок «Столяр - конструктор», кружок «Волшебный карандашик»).      Большие возможности для развития творческих способностей учащихся имеют кружковые занятия. Кружки способствуют развитию кругозора, творческих способностей, привитию навыков самостоятельной работы и тем самым повышению качества подготовки к учебным предметам. Здесь каждый школьник имеет возможность выбрать себе дело по душе, выявить, ставить и разрешать интересующие проблемы. В кружках большой простор для разнообразной деятельности школьников: изготовление поделок, исследовательская деятельность, и т.д. 

Главная цель  кружковой работы:
Создание условий для максимально эффективного, целостного развития личности ребенка, то есть создание условий для раскрытия и развития таланта.

Мои воспитанники кружка «Столяр-конструктор» (который успешно работает в нашей школе на протяжении 13 лет) - победители и призеры  муниципальных и краевых конкурсов столярного мастерства: «Чудо-дерево», «Умелые руки», «Деревянные кружева» (2012,2013г.г. – I место), «Сибириада» (2012,2013г.г. – I место), «Рождественская звезда» (2012,2013г.г. – I место), «Пожарная ярмарка» (2013г. – II место), муниципальных и региональных выставок детского творчества (2011-2013г.г, – II место). В конкурсах по ИЗО мы тоже участвуем с ребятами как в районе, так и крае, и тоже занимаем призовые места. 
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На протяжении трёх лет мы работаем с учениками 5-8 классов. Нами в школе создана ремонтная бригад, которая ремонтирует стулья, парты. С этой же бригадой активно участвуем в различных акциях «Помоги ветерану», экологических субботниках на берегу озера Кривого, очистке памятника неизвестному солдату от снега. Многие ребята школы охотно осваивают обработку дерева, металла и представляет свои работы на конкурсах различного уровня. (Шугуров А, 8 кл.; Курбаков С. 11 кл.; Койнов В. 7 кл.) Выпускник школы Широков Александр на протяжении 7 лет (5-11 класс) занимался в кружке, активно участвовал в различных конкурсах по деревообработке, где занимал регулярно призовые места. Он настолько проникся творчеством работы с деревом, что и после окончания школы решил связать свою работу именно с этим материалом. Вот его несколько работ.
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Не мало моих учеников работают мастерами (Широков А., Овчинников В., Шибков Э), столярами (Шумейко А., Кузнецов М) на мебельной фабрике, инженерами (Щёлоков Р., Коваленко В) в лесничестве.                  

Обмениваюсь опытом  работы с коллегами по кафедре «Гуманитарного цикла», студентами-практикантами. Оказываю им методическую помощь в подготовке к урокам. Помогаю составлять план-конспект урока, применять различные методики обучения по предмету.    Белоус Евгений Игоревич, студент Барнаульского строительного колледжа, 2010 г, 2011 г., проводил уроки технологии, обучал детей материаловедению и машиноведению. В 2013 году была на практике в нашей школе студентка Бийской педагогической государственной академии Подлесная Анна, которая в будущем будет учителем изобразительного искусства. С ней очень интересно было работать. Она активно участвовала при разработке и проведении уроков. С ребятами 5-7 классов проводила занятия кружка «Волшебный карандашик». Целеустремлённая, творческая, энергичная, внимательная. Отрадно, что среди этого поколения детей, есть такие, которые интересуются определённой областью, например изобразительным искусством, а не только целыми днями просиживают в компьютере. 
Чтобы идти в ногу со временем, я стараюсь участвовать во всевозможных мероприятиях и конкурсах, являюсь членом  методического объединения в районе. Я активный участник и призёр муниципальных и региональных творческих конкурсов. В 2010 году принимал активное участие в акции «Птицы – друзья леса» (изготовление кормушек и скворечников), в 2011 году участник краевой ярмарки семейных талантов «Семья – созвездие талантов», «Семья-мастер» (2012г. – I место), «Если бы парни всей земли…» (2013г. – I место).  в 2014 году получил диплом 3 степени в краевом конкурсе «Педагогическая муза Алтая - 2014» в номинации «Изобразительное и декоративно-прикладное искусство», и 1 степени в общероссийском конкурсе «Творчество, талант, успех» в номинации «Мир моих увлечений». Педагогический опыт обобщен и  распространен на  муниципальном уровне.
Совершенствую профессиональное мастерство, обучаюсь на курсах повышения квалификации в АКИПКРО, участвую в организации и проведении общешкольных мероприятий, семинарах, вебинарах по различной тематике, в сетевых формах взаимодействия. Свои разработки публикую  на сайте творческих учителей «Инфоурок».
За многолетний и добросовестный труд награжден Почётной    грамотой   Главного управления   образования и молодёжной политики Алтайского края,  2010 год, за значительные успехи в организации и совершенствовании учебного процессов, формирование интеллектуального, культурного и нравственного развития личности, большой личный вклад в практическую подготовку учащихся и воспитанников, многолетний плодотворный труд Почётной грамотой Министерства образования и науки Российской Федерации, 2014 год.                                                 
Ив заключении хочется сказать словами М. Горького: «Талант – как породистый конь, необходимо научиться управлять им, а если дёргать повода во все стороны, конь превратится в клячу».
