Муниципальное казённое общеобразовательное учреждение

«Гилёвская средняя общеобразовательная школа 

Завьяловского района 

имени Героя Социалистического Труда А.Я. Эрнста»

 Эссе на тему: «Как мне удается в своей профессии  сочетать роль не  только педагога, но и роль друга, помощника, наставника, быть примером для подражания для своих учеников»
Основой  моего профессионального кредо является китайская мудрость 
«Скажи мне, и я забуду, покажи мне, и я запомню, дай мне сделать самому,  и я пойму».

Современное общество предъявляет образованию все большие требования. Изменяются темпы жизни, увеличивается количество поступаемой информации. Современному учителю, требуется быть компетентным во многих вопросах классических знаний и последних достижений науки.  Постоянно повышать свой профессиональный уровень, идти в ногу со временем.  Но невозможно научить ребёнка, если ему не интересно, если он не увлечён процессом познания.  По моему убеждению, только активная работа ученика на уроке  -  залог успешного обучения. 

      Организуя урочную и вне​урочную деятельность детей,   создаю «пространство выбора» для учащихся,  поощ​ряю  детские инициативы,  организую,  игры  на уроке с включением в них учащихся разных классов,  применяю образовательные ситуации на уроке.
      Использую новые  информационные технологии  в процессе обучения, это  позволяет добиваться  более высокого уровня наглядности на уроках, значительно расширяет возможности активизации деятельности школьников, а непрерывная обратная связь оживляет учебный процесс, способствует повышению его динамизма, что, в конечном счете, ведёт к формированию положительного отношения учащихся к изучаемому материалу. 

     Но какие бы технологии не применялись при изучении биологии и химии, без деятельностного подхода на уроке не обойтись, так как нельзя поставить, ни одной научно осмысленной задачи и получить научно значимый вывод, излагая лишь факты, явления и теории.  Я убеждена, что процесс обучения, должен сводиться к выработке  практического использования теоретических навыков. При этом важнейшие и необходимые для жизни человека знания запоминаются не путем их выучивания, а путем их практического применения.  Большую роль при этом выполняют практические и лабораторные работы и задания, без которых, конечно, нельзя обойтись  на уроке. 
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Не секрет, что не все учащиеся могут знать твой предмет только на «пять», поэтому  свою работу строю с учетом индивидуальных особенностей каждого учащегося, содействую становле​нию   личности ученика: его неповторимой индивидуально​сти, духовности, творческого начала.Разрабатываю задания для учащихся разных групп. Заинтересовываю каждого ребенка.
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Дети оформляют рефераты, доклады, сочиняют стихотворения под впечатлением темы, готовят команды  к урокам КВН, оформляют плакаты по темам, особенно это актуально для  уроков химии, этими плакатами активно пользуемся на уроках.  Самые интересные и лучшие работы помещаются на стенде в классе. С учащимися 5 класса ведётся календарь погоды.
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Ежегодно провожу декаду  по биологии и химии,в это время организую: срезы по предметам, общественный смотр знаний, оформляю  стенд с викторинами и конкурсами, провожу тематические вечера, открытые уроки, тематические классные часы и 15-минутки по предмету.  Принимаю активное участие в работе кафедры естественно – математического цикла, методического совета школы, совета по внедрению ФГОС.
       Побуждаю  учащихся к участию в предметных конкурсах: «Я – исследователь», «Старт по биологии»,  «Олимпус», «Эврика» районного и краевого конкурсов  научно- исследовательских работ «Будущее Алтая» и других.   Радует тот факт, что среди моих воспитанников есть призёры и победители данных конкурсов.  Сама  являюсь примером для детей, принимая   участия в педагогических  конкурсах:  «Молодой учитель»,  ежегодный  конкурс  методических  разработок  по биологии,  проводимый  «Алтайским краевым детским экологическим  центром».
Я считаю, что эстетика оформления кабинета тожеиграет  немаловажную
роль в формировании интереса к предмету.
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Кабинет  используется для работы по химии и биологии для учащихся 5-11 классов. Он оформлен согласно специфике предметов. Наглядные пособия располагаются в нишах. Имеются  наборы муляжей, микропрепаратов,  моделей, наборы плакатов. Многие наглядные пособия, гербарий растений, шишки голосеменных, спилы стволов различных растений, коллекции насекомых, раковин моллюсков и даже тушки некоторых животных созданы  руками учащимися, их родителями, мною. 

В течение года  оформляются  постоянные и обновляемые тематические стенды по предметам, изготовляется раздаточный материал для 8-11 классов, обновляется картотека по практическим работам, приобретаются новые таблицы.  Вся эта работа способствует повышению  интереса  к предмету.  Качество  знаний по предметам в среднем составляет: по биологии 70%, по химии 59%
       Учащиеся,  которые интересуются биологией и химией, успешно сдают ЕГЭ,  набирая более 70 баллов,  поступают  и готовятся к поступлению в вузы на «биологические» специальности.

Наверно очень здорово, когда мир твоих увлечений  тесно связан с предметом, который ты преподаешь. Моим увлечением является разведение цветов. Среди учащихся нашей школы есть дети и учителя не равнодушные к прекрасному.При школе возглавляю работу  кружка  «Юных цветоводов».Совместно с ребятами организовала работу по озеленению школьных кабинетов, коридоров, рекреаций. В течение всего учебного года  с детьми ухаживаемза цветами, занимаемся их пересадкой, разведением, следим за состоянием озеленения в школе, проводим   паспортизацию растений, где определяем систематическое положение и родину этого растения.У учащихся пробуждается интерес к созданию декоративных рекреаций, зеленых уголков в школе и дома. Прививается любовь к живому.
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В летне-осенний период при школе организую   работу на пришкольном участке.  В настоящее время на 1,5 га  дендрария произрастает более 60 видов растений, это деревья, кустарники, цветы. На  школьном огороде выращиваются овощи для столовой. Школа ежегодно принимает участие и занимает призовые места в смотре – конкурсе пришкольных участков.
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Вся моя работа, как учителя,  направлена на привлечение интереса детей к  преподаваемым предметам.  А знания в свою очередь, позволят детям лучше адаптироваться в современном мире, так как без биологии и химии не обойтись. Я же избрала роль проводника в этом огромном потоке  интересных и нужных знаний…
«Чем проповедь выслушивать, мне лучше бы взглянуть,

И лучше проводить меня, чем указать мне путь…»

